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CLASSI FICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdmicas referidas ao isé6topo 12 do Carbono
1 18
1 2
H 2 13 14 15 16 17 |He
1,01 ot
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
Na IMg | 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 |Al |Si P S [Cl JAr
L2_3.0 24,3 27,0 28,1 31,0 321 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 a5 36
K Ca |Sc |(Ti Vv Cr Mn |Fe Co |Ni Cu |Zn Ga [Ge |As |Se |[Br Kr
39,1 40,1 45,0 47.9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 4 42 43 44 45 486 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr Y Zr Nb |Mo |(Tc |(Ru |Rh |Pd [(Ag |Cd |In Sn |Sb |Te |I Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (98) 101 102,9 106,4 107.8 112,4 114,8 118,7 121,7 127,6 126,9 131,3
55 56 57-T11 T2 73 74 75 76 7 78 79 BO 81 82 a3 B4 85 B6
Cs |Ba |Séredos| Hf Ta w Re |[Os |Ir Pt Au (Hg |TI Pb |Bi Po |At Rn
132,9 137,3 ; 178,5 181 183,8 186,2 190,2 192,2 195 197 200,5 204,3 207,2 209 (209) (210) (222)
87 88 89-103 | 104 105 106 107 108 109 110 111
Fr Ra |séredos| Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) |*"°H 261) | (262) | (266) | (264) | 277y | (2s8) | (281) | (272)
Série dos Lantanidios
- T 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 Fil
Numero Atdmico La (Ce |Pr |[Nd |[Pm (Sm |[Eu |Gd |Tb [(Dy |[Ho |Er |[Tm |Yb |Lu
Simbolo 139 140 141 144,2 (145) 150,3 152 157,2 159 162,5 165 167,2 169 173 175
u Abfiiisa Série dos Actinidios
( ) N® de massa do 89 90 9 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
isotopo mais estavel Ac Th Pa 1] Np Pu Am |Cm |Bk Cf Es Fm |Md |No Lr
(227) 232,0 | 231 238 (237) (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259) | (262)

INFORMACOES PARA RESOLUCAO DAS QUESTOES

didos.

aproximam do observador e ligacdes que se afastam do observador.

3. Constantes fisicas: 1 bar = 10° N.m?
1 faraday = 96500 coulombs
R = 8,314 J.mol* K*

1. Algumas cadeias carbonicas nas questdes de quimica organica foram desenhadas na sua forma
simplificada apenas pelas ligages entre seus carbonos. Alguns atomos ficam, assim, subenten-

2. As ligagdes com as representacOes mmm— € 111:1:- Indicam, respectivamente, ligacdes que se
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01. Observe o grafico abaixo, que representa a

02.

variacdo da solubilidade de sais com a
temperatura.
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Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
seguintes afirmacdes, feitas por um estudante
ao tentar interpretar esse gréfico.

() O cloreto de sodio e o sulfato de litio apre-
sentam solubilidade constante no intervalo
considerado.

() Nointervalo de O °C a 100 °C, a solubilidade
do iodeto de potassio € aproximadamente
duas vezes maior que a do nitrato de sédio.

() O nitrato de prata € o sal que apresenta o
maior valor de solubilidade a O°c.

( ) A solubilidade do iodeto de potassio a
100 °C é aproximadamente igual a 200 g/L.

() Quatro dos sais mostrados no grafico apre-
sentam aumento da solubilidade com a
temperatura no intervalo de O°C a 35 °c.

() A20°C, as solubilidades do cloreto de sédio

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses,de cima para baixo, é

(A)V-F-V-F-F-F.
(B)F-V-F-V-F-F.
© F-F-F-F-V-V.
D) V-F-F-V-F-V.
(E) F-V-V-F-V-F.

O CO, solido € denominado gelo seco por
sublimar sob presséo atmosférica, dando origem
ao CO, gasoso.A sublimagéo ocorre porque

03.

04.

05.

(A) apressao correspondente ao ponto triplo do
CO,¢ superior a 1 atmosfera.

(B) 0 CO,liquido € instavel.

(C) 0 CO,¢€ um gas de dificil liquefagéo.

(D) a presséo de vapor do CO,sélido & inferior a
1 atmosfera.

(E) as forcas de van der Waals entre as molé-
culas de CO, séo pouco intensas.

A experiéncia de Rutherford, que foi, na verdade,
realizada por dois de seus orientados, Hans
Geiger e Ernest Marsden, serviu para refutar
especialmente o modelo atbmico

(A) de Bohr.

(B) de Thomson.
(C) planetario.
(D) quéntico.

(E) de Dalton.

As principais propriedades fisicas que esta-
belecem a diferenca entre metais e ametais séo

(A) densidade, dureza e condutividade térmica.

(B) reflexdo da luz, ponto de fusdo e condu-
tividade elétrica.

(C) ponto de ebulicdo, refracdo da luz e con-
dutividade térmica.

(D) densidade, ponto de fus8o e ponto de
ebulicdo.

(E) maleabilidade, ductilidade e condutividade
elétrica.

A “agua pesada” € uma espécie de formula D20,
formada pela combinagéo entre deutério e
oxigénio. O deutério € um is6topo do hidrogénio
que apresenta um préton e um néutron no nucleo.
A partir dessas informagdes, considere as
afirmacdes abaixo.

I. A massa molecular da agua pesada é
aproximadamente igual a 20 unidades de
massa atémica.

Il. Volumes iguais de dgua pesada e agua
comum apresentam massas diferentes.

[1l. A dgua pesada ndo apresenta interacdes
moleculares do tipo dipolo-dipolo.

Quiais estao corretas?

(A) Apenas |.

(B) Apenas |.

(C) Apenas Il
(D) Apenas | e ll.
(B) I, Il e Il
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06.

07.

08.

09.

10.

e

Observe a estrutura eletrdnica de Lewis suge-
rida parao N,O.

Nessa estrutura, as cargas formais dos atomos,
lidos da esquerda para a direita, s&o, respecti-
vamente,

(A) zero, zero e zero.
(B) -1, -1 e +2.

(©) -1, +1 e zero.

(D) +1, -1 e zero.

(E) +3, +3 e -6.

Segundo a Teoria da repulsdo dos pares de
elétrons da camada de valéncia, a estrutura mais
provavel de uma molécula de formula AX, com
dois pares eletrénicos isolados é

(A) quadrado-planar com pares eletrénicos
isolados acima e abaixo do plano.

(B) tetraédrica.

(C) octaédrica com pares isolados em posicao
equatorial.

(D) trigonal plana com pares eletrdnicos isolados
acima e abaixo do plano.

(E) bipiramidal pentagonal com pares eletrénicos
isolados em posicéo equatorial.

A combustéo completa da glicose, C,H,.,0,, é
responsavel pelo fornecimento de energia ao
organismo humano. Na combust&o de 1,0 mol
de glicose, 0 nimero de gramas de agua formado

éigual a

(A) 6.

(B) 12.
(©) 18.
(D) 108.
(E) 180.

O numero de elétrons existentes em 1,0 mol de
hélio é aproximadamente igual a

(A) 2.

(B) 4.

(C) 18.

(D) 12 x 1023
(E) 24 x 1023:

Assinale, entre as reac¢des abaixo, aquela em
gue um o6xido metdlico funciona como 6xido
acido.

11.

12.

13.

(A) ZnO + 2 NaOH - Na,Zn0, + H,0
(B) CaO +CO, = CacCo,

(C) MgO +H,O - Mg(OH),

(D) Fe,0,+6H" > 2Fe* +3H,0
(E) SrO + S0, = Srs0,

Quando o cloreto de potassio reage com uma
solucdo aquosa de nitrato de prata, forma-se um
precipitado branco de

(A) K,0.
(B) Ag.
(C) AgCl.
(D) KNO,.
(E) Ag,O.

Considere a reacdo de decomposicdo do
dicromato , de aménio mostrada abaixo e o texto
gue a segue.

(NH,),Cr,0, > Cr,0, + N, + 4H,0

Nessa reagdo, o elemento ....... sofre e o ele-
mento sofre ........ O numero total de elétrons
transferidos na reacdoé igual a ........ .

Assinale a alternativa que preenche correta-
mente as lacunas do texto, na ordem em que
elas ocorrem.

(A) cromo- reducéo- nitrogénio- oxidagéo- seis

(B) nitrogénio - redugéo- cromo - oxidacgao- trés

(C) oxigénio - reducéo - nitrogénio - oxidagéo -
doze

(D) cromo - reducéo- hidrogénio- oxidagdo- seis

(E) cromo - oxidag&o- nitrogénio - reducéo- trés

O biodiesel é um combustivel obtido através da
reacao de triglicerideos e alcool na presenca de
um catalisador. Uma fonte natural de glicerideos
a partir da qual se pode obter o biodiesel é

(A) o petréleo.

(B) o alcatrdo da hulha.
(C) acana-de-acucar.
(D) o xisto betuminoso.
(E) agordura animal.

Instrucéo: As questBes 14 e 15 referem-se ao

enunciado e a figura abaixo.
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O limoneno é um composto organico natural
existente na casca do lim&o e da laranja. Sua
molécula estéa representada abaixo.

2

1
14. Sobre essa molécula, é correto afirmar que ela

(A) é aromatica.

(B) apresenta formula molecular C10H15.

(C) possui cadeia carbdnica insaturada, mista
e homogénea.

(D) apresenta 2 carbonos quaternarios.

(E) possui somente 2 ligacdes duplas e 8 liga-
¢Bes simples.

15. Na figura, o carbono quiral que essa molécula
possui é representado pelo nimero

A) 1.
(B) 2.
©) 3.

D) 4.
(E) 5.

16. Entre as muitas drogas utilizadas no tratamento da
AIDS, destaca-se o flavopiridol (estrutura abaixo),
gue é capaz de impedir a atuacdo da enzima de
transcrigdo no processo de replicacéo viral.

N
HO (e}
g C/
OH O

Nessa molécula estdo presentes as funcdes
organicas

(A) amina, éster, cetona e fenol.

(B) acima, éter, halogeneto de arila e alcool.
(C) éster, cetona, halogeneto de arila e alcool.
(D) éter, amina, halogeneto de alquila e fenol.
(E) éter, halogeneto de arila, fenol e cetona.

17. Assinale a alternativa que relaciona corretamente o par de isdbmeros dados com o tipo de isomeria que

apresenta.
Composto 1 Composto 2 Isomeria
(A) NN \)\ posicao
(B) NN\ NNV geométrica
N
[ .
© NH, cadeia
N o H\
OH 0
D W k metameria
(D) 0 o
(E) O NN funcéo
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18. O acetileno é matéria-prima para sintese de
varios ouros compostos.
Partindo de um mol de acetinado, observe as
reacBes abaixo.

H—H=C—H

1 mol H, 1 mol H,0

catalisador meio acido
A B

Nas reacdes apresentadas, os produtos A e B
séo, respectivamente,

(A) CH,CH, e HO-CH=CH-OH.
(B) CH,CH, e CH,=CH-OH.
(C) CH,=CH, e HO-CH=CH-OH.
(D) CH,=CH, e CH,CHO.

(E) CH,=CH, e CH,COOH.

19. Considerea reagéo abaixo e o texto que a segue.

\ OH ‘\ + H,0
/ / 2

O terc-butanol (composto 1), quando aquecido
na presenca de um catalisador...... , leva
atravésde uma reacdo tipica de ......... , a
formac&o do isobutileno (composto 2), cujo
nome IUPAC é ......... .

Assinale a alternativa que preenche corre-
tamente as lacunas do texto, na ordem em
gue aparecem.

(A) acido - desidratagado - 1,1-dimetileteno
(B) basico - condensacdo- 1,1-dimetileteno
(C) metalico - adicéao - 2-metilpropeno
(D) basico - desidratagdo - 2-metilpropeno
(E) &cido - eliminagcdo - 2-metilpropeno

20. O soro fisiologico € uma solucdo aquosa que
contém 0,9% em massa de NaCl. Para prepa-
rar 200 mL dessa solugdo, a quantidade neces-
séaria de NaCl. é de aproximadamente

(A) 0,45¢.
(B) 1,8 ¢g.

(©) 0,09 mol.
(D) 0,18 mol.
(E) 10,6 g.

21.

Em meio fortemente acido (pH < 1), 0o aminoéacido
essencial acido aspartico apresentar-se-a na
forma dada na alternativa

(A) HOOC-CH,-CH-COOH
NH,

() “00C-CH,-CH-C00°
NH,

(C) HOOC-CH,-CH-COOH
5

(D) HOOC-CH,-CH-CO0”
B

E) “ooc-CH,-cH-cod’
B

22. Assinale a alternativa que apresenta uma situa-

23.

¢do em que se faz uso de uma propriedade
coligativa.

(A) Preparacéo de charque por adi¢édo de sal a
carne.
(B) Adicao de suco de lim&o para talhar o leite.

(C) Uso de sulfato de aluminio para tratamento
de agua.

(D) Abaixamento de temperatura da agua para
adicionar CO2.

(E) Adicao de alcool anidro a gasolina.

Considere as energias de ligagdo, em kj.mol?,
listadas na tabela abaixo.
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24,

25.

O valor de AH°, em kJ.mol-1 para a reacao
CH3CH = CH2 + BI‘2 — CH3CHBI‘CHZBI‘ é igua| a

(A) -235.
(B) -112.
(C) zero.
(D) +112.
(E) +235.

Considere as seguintes equacfes termoqui-
micas.

CH,OH,, +3/202(g) —CO
H,, +420,, —H,0
C

+2H, O

2(g) ()

2(9)

+0,, ., —CO

(grafite) 2(9) 2(g)

)

AHP,., = ~726 kJ
AHP,, = -286 kJ
AHP,., = -393 kJ

Combinando essas equacdes, é possivel obter
o valor da entalpia padrdo de formacéo do
metanol a 25 °C. Esse valor, em kJ, é aproxima-
damente igual a

(A) -726.
(B) -239.
(©) -47.

(D) +239.
(E) +726.

Observe o grafico abaixo.
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O perfil da reagéo genérica A — B, nele repre-
sentado, indica que a energia de ativagéo do pro-
cesso, em kJ, é igual a

26.

27.

28.

29.

(A) 100.
(B) 150.
(C) 250.
(D) 300.
(E) 400.

Numa reag&o monomolecular de primeira ordem,
afracdo de reagente consumido depois de decor-
rido trés meias-vidas € igual a

(A) 1/8.
(B) 1/4.
(©) 2/3.
(D) 3/4.
(E) 7/8.

Se o produto de solubilidade do cloreto de césio
é k_, a solubilidade desse sal sera igual a

(A) K /2.
®) K..
© K=
D) 2K,
(E) K..

Quandoa1,0L deH,SO, 0,04 molL* se adicio-
nam 3,0 L de NaOH 0,04 mol.L?, a solugao resul-
tante tera PH aproximadamente igual a

(A) 1.
(B) 2.
©) 7.
(D) 12.
(E) 13.

Considere as seguintes afirmacdes sobre células
galvanicas.

I - O eletrodo com potencial de redug&o maior
atua como poélo positivo.

Il - Os elétrons circulam do polo positivo para
polo negativo.

[11 - No po6lo negativo ocorrem semi-reagdes de
oxidagao.

Quiais estéo corretas?

(A) Apenas .
(B) Apenas Il.
(©) Apenas lll.
(D) Apenas | ellll.
(E) Apenas Il e lll.
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30. Pelo circuito representado a seguir, circula
durante 5,0 minutos uma corrente de 1,0 A que
passa por aquosas de nitrato de prata e sulfato
de cobre, respectivamente.

AgNO, CuSO,

A relagéo entre a massa de prata e a massa
de cobre depositadas nas células do circuito
€ aproximadamente igual a

(A) 0,5.
(B) 1,0.
©) 1,7.
D) 2,0.
(E) 3,4.

GABARITO




